

# 政改「硬仗」考驗特區政府

立法會議員 林大輝

那麼多爭拗。

要令社會團結一致，改善跟市民和立法會的關係，特首、官員絕對有責任，須以實際行動釋出善意，不分黨派多邀請立法會議員坦誠溝通，深入各階層聆聽民意，化解社會戾氣，才有望政通人和，社會發展不至停滯不前。不過，最近有大學調查顯示，以10分為滿分，港人的「開心指數」只有不足7分，評分較「沙士」時還要低，社會怨氣明顯響起了警號。政府來年必須正視各階層，包括基層、中產、青少年、長者等各項民生問題，避免民怨積累會隨時「爆煲」。

財爺曾俊華即將發表新一份《財政預算案》，由於《施政報告》未見有具體惠及各階層的措施，不少人都將期望放在財爺身上，促請政府還富於民。受惠於樓市辣招和其他收入，有指今年有高達600億元的盈餘，財爺在庫房水浸下，應該回應各階層的訴求，加碼推出退稅、免差餉、寬免公屋租金等紓困措施，並大力發展經濟，扶助中小企，為港人送上羊年大利是，為社會打氣。

另一方面，政改次輪諮詢即將結束，以林鄭月娥司長為首的「政改三人組」已加強接觸各界人士，但在立法會手執關鍵票的「泛民」議員立場強硬，堅持要推翻人大「8·31」的決定，並要求重啟政改「五

步曲」，否則將集體否決任何政改方案。「泛民」完全無視法律和政治現實，盲目採取杯葛和不合作的行動，既不提出合理反建議，更不斷鬥氣「扭計」、無理取鬧，行爲專橫野蠻，旨在將香港的民主發展當作鬥爭籌碼，令人十分氣憤。

## 人大政改決定牢不可破

政府多次表明對政改通過的機會不感樂觀，予人「潑冷水」、「吹冷風」的感覺。但願官員不要放軟手腳，必須把握餘下日子向社會大眾大力宣傳，如何能優化特首普選制度。各界必須認清中央的底線，就是人大常委會「8·31」決定是牢不可破的現實，下屆特首將由一個有廣泛代表性的提名委員會、按民主程序提名後普選產生，當中有「五個不變」，包括提委會維持一千二百人、四大界別比例不變、提委會的產生辦法、二至三名候選人，以及出閘須獲得至少有六百零一名提委提名不變。

為免政改被「泛民主派」騎劫和搗亂，各界可積極和聚焦以下五個討論範疇，包括「入閘門檻」，應否降低至八分之一或以下；競選過程，即「提委會的提名程序」；「出閘方法」；候選人是二人還是三人；普選投票方式，採取「全票制」、「多票制」還是

「逐一投票制」。由此可見，政改仍然有很多優化空間。至於提委會如何組成，是否維持三十八個界別、產生辦法和選民基礎，可考慮將來再作優化。

此外，政府必須吸取「佔中」事件的慘痛教訓後，做好社會期望管理的工作，對任何違反《基本法》和大人決定的建議，包括「公民提名」、「政黨提名」、「三軌提名」、「白票守尾門」、立刻取消功能組別等，一定要作出明確的反對，不要再假裝有商量，令公眾和「泛民主派」再有錯誤的期望，無結果的幻想。

## 多做增加信心之事

政改確是一場「硬仗」，也是一場「逆境波」，要取勝確實不易，但政府必須抱着「明知山有虎，偏向虎山行」的決心，帶領整個社會聚焦討論，凝聚共識，化解分歧。既然政府計劃打「民意牌」，希望透過民意迫令「泛民主派」議員轉軌，就必須動員整個特區團隊空群落區，深入民間。就算政改諮詢後，政府也要積極帶動全城去參與討論，爭取更多市民支持，顯示政府的誠意和決心，猶如當年的「起錯」行動。

社會對推動民主的步伐有不同看法實屬正常，惟有大家努力尋求共識，實事求是，放棄唯我獨尊、非黑即白的鬥爭心態，才能為港人爭取最佳的結果，否則香港民主發展注定功虧一簣。政治一天也嫌長，政改討論未到最後一刻都存在極大變數，只要政府加倍努力，「泛民」事實求是，政改一役絕對有機會反敗為勝，所以懇請官員切勿再說一些晦氣和氣氛的說話，否則只會令市民心灰意冷，對政府失去信心之餘，也不積極參與討論和表達意見。



送馬迎羊賀新春，踏入新的一年，祝願香港能夠諸事順利，一團和氣，社會和諧共融，政府多推惠民措施福澤各界，政改則有望看到曙光，落實一人一票普選首。回顧過去一年，社會嚴重撕裂，行政立法關係空前惡劣，議會拉布連連，「泛民主派」採取不合作運動，政府施政可謂舉步維艱，小市民慘成罪羔羊。政府和議會都必須反思如何改善雙方關係，並以市民的福祉為依歸，香港才會有運行！

### 政通人和要有實際行動

去年的政治局勢確實令人十分擔憂，管治出現嚴峻考驗，令中央憂心。香港雖是彈丸之地，但地理位置優越、海陸空交通發達、氣候良好，又坐擁超過七千八百多億財政儲備，外匯儲備多達三千二百多億美元，更有強大的祖國作後盾，不斷給予優惠的經濟政策，地位超然，可以說是「有財有勢、有靠山、有天時、有地利」，照道理香港應該和諧共融，社會不至

# 民建聯兩會提19建議 倡一簽若干行 打擊零負團費

全國兩會將於下月初舉行，民建聯的全國人大代表和全國政協委員將就推動兩地合作與國家發展議題，提出19項建議和提案，包括優化「一簽多行」政策，將「一簽多行」改為「一簽若干行」，具體數字由內地與香港相關部門按實際情況而定，有特殊原因的，如商務、陪帶學童等，應另行安排；民建聯又建議打擊濫用團隊旅遊簽註來港，及零負團費的情況。

大公報記者 朱晉科

第十二屆全國人民代表大會第三次會議和政協第十二屆全國委員會第三次會議，將於下月初在北京開幕。民建聯共有七位港區全國人大代表、26位全國政協委員出席兩會。民建聯主席譚耀宗、港區全國人大代表葉國謙和陳勇，全國政協委員陳鑑林和彭長禮昨日舉行記者會，介紹民建聯將於兩會上就19項有關兩地合作與國家發展的議題提出的建議和意見。

### 商務陪帶學童可另作安排

葉國謙指出，香港受惠於「一年多次個人遊簽註」政策，內地訪港旅客人次大幅上升，帶動本港旅遊業及零售業發展，為香港創造大量就業機會，但由於每日有大量旅客訪港，香港特區的口岸處理能力受到極大考驗，而特區內的旅遊設施亦出現接待能力不足問題，各種經濟及民生問題亦相繼呈現，旅客亦因而未能享受到優質的服務。

全國人大常委長張德江於去年兩會期間，已責成港澳辦、國家旅遊局處理內地旅客來港的承載力問題，惟至今中央及特區政府均未正式提出收緊自由行人數。

葉國謙指出，2009年透過「一簽多行」來港有147萬人次，去年已增至1485萬，其中八成人每月來港超過十多次，對社會造成壓力，為此民建聯建議將「一簽多行」改為「一簽若干行」。至於「若干」是幾多，葉國謙說，具體數字由內地與香港相關部門按實際情況而定，但一定要合理，不能給外界一個香港不歡迎旅客的錯覺，有特殊原因的，如商務、陪帶學童等，應另行安排。

### 避免團隊旅遊簽註被濫用

對於港澳遊的團隊旅遊簽註存在被濫用，有內地旅行社在口岸安排「一人成團」、「隨到隨走」的送關服務，令團隊遊變成個人遊。葉國謙建議，規定旅行社向管理部門提交港澳遊團隊的電子《名單表》時，必須附帶旅行社與該團隊每名遊客之間的合約以及付款紀錄的電子副本；嚴格執行「團進團出」的規定，並要求旅行社職員隨團。

至於「零負團費」問題重現港澳遊市場，葉國謙建議，盡快制定《旅遊法》的實施細則，具體界定何謂「不合理低價」，可考慮由地方各級旅遊行政主管部門會同物價部門，指導旅遊行業協會定期發布不同旅遊線路的成本參考價格，包括酒店、交通、用餐、遊覽、導遊服務等方面的成本，並規定相關服務的實際收費不得低於參考價格某個百分比，以便監管。同時，規定即使旅行社與遊客的協議有指定具體購物場所，導遊也不得強迫遊客購物。

# 葉國謙：應消除市民對23條疑慮

【大公報訊】記者朱晉科報道：對於工聯會港區全國人大代表吳秋北計劃在「兩會」提出將國安法以基本法附件形式，納入本港實施，有人大代表表示未有最後決定，要視乎提案內容，認為內地的國安法仍在初步草擬階段，特區政府消除市民對23條立法的憂慮才是正途；有其他人大代表說，會視乎吳秋北的提案是否有足夠理據，再決定是否參與聯署。

港區全國人大代表、民建聯的葉國謙昨日表示，不會參與聯署吳秋北的提案，認為國安法涵蓋範圍廣闊，內地仍在討論細節，假如現時提出將國安法透過基本法附件三納入本港法例，是言之尚早。他又說，即使國安法納入基本法附件，仍需要在本地立法，即基本法23條，他說政府需向市民解釋23條內容，消除市民對23條的疑慮，這才是正途。

## 民建聯人大政協兩會19提案

1 優化「一年多次個人遊簽註」	11 完善「地溝油」回收監管與追蹤機制
2 解決濫用團隊旅遊簽註和濫用過境免簽安排來港的問題	12 粵港合作保護東江水及開拓水資源
3 繼續打擊「零負團費」問題	13 制定《動物保護法》
4 加快制定港人返回內地定居入戶的具體辦法	14 立法禁止象牙及象牙製品買賣
5 取消往來香港與內地車輛駕駛者每年體檢，簡化車輛檢驗規定	15 保護服刑人員未成年子女
6 納入「十三五」規劃，協助香港發展成國家知識與創意中心	16 促進活牛供港市場發展
7 深化香港與內地的金融市場互通	17 鼓勵香港青年認識國情、參與國事，包括設立制度讓港澳居民中的中國公民可自願應徵入伍服義務兵役
8 降低長途電話和漫遊收費，實現內地與港澳無障礙互聯互通	18 容許退休前赴港澳台及海外定居人員保留基本養老保險關係
9 兩地互相承認中成藥註冊制度	19 完善內地物業監管體系建設
10 建議禁止嚴重違規失信企業進入行業	

資料來源：民建聯



▲民建聯的全國人大代表和全國政協委員將就推動兩地合作與國家發展議題，提出19項建議和提案

本報記者朱晉科攝

# 提議港澳居民可自願服兵役

【大公報訊】記者朱晉科報道：為鼓勵香港青年認識國情、參與國事，民建聯將在下月初舉行的兩會建議讓港澳居民中的中國公民可自願應徵入伍服義務兵役。又建議在珠三角地區設立港澳青少年交流培訓基地，安排熟悉外交工作的專家學者不時來港舉辦講座，向大專生和中學生講解國家的對外關係及發展戰略。

### 鼓勵港人參與國事

身兼全國政協委員的民建聯主席譚耀宗昨日表示，為鼓勵香港青年認識國情，民建聯提出四項建議，包括於珠三角設港澳青少年交流培訓基地；安排熟悉外交工作的專家學者不時來港舉辦講座，向大專生和中學生講解國家的對外關係及發展戰略；多組織港澳青少年參觀國家軍事基地、航天科技基地、國家級體育培訓基地和其他重點設施；推動港澳與內地青少年的科技交流活動，包括讓中小學生參與科技訓練營、項目比賽、研討會及交換生活活動等。

在鼓勵港人，尤其是青年參與國事方面，譚耀宗建議，設立適當制度，讓港澳居民中的中國公民可自願應徵入伍服義務兵役。可先容許在內地就讀大學的港澳生應徵入伍，並提供資助，如保留入學資格或學籍，容許退役後再入學，及享受學費減免。譚耀宗強調，此建議是反映一些有興趣服兵役的香港青年的意見，不是硬性規定港人服兵役，亦不涉及修改基本法，因為根據基本法，港人不需要服兵役，並不等於不可服兵役。

民建聯又建議，在中央和地方各級政府機關及其直屬機構的公務員錄用考試中，設立專門報名通道，以方便港澳居民報考；研究方法在港澳地區的青少年中培養未來的國家外交人才，並吸納有才幹的港澳人士參與國家的外交工作，鼓勵更多港澳人士參與國際組織的工作；在內地的政府部門及事業單位設立適當的實習職位，接受港澳大專學生申請；可在廣東省內選擇更多各級法院為試點，委任港澳居民為人民陪審員。

# 莫錦貴：政改爭拗百害無利

【大公報訊】記者陳瓈報道：沙田鄉事委員會昨日舉行新春團拜，宴開十多席，與地區各界人士共迎羊年。沙田鄉事委員會主席莫錦貴指，香港為去年的「佔中」事件付上沉重代價，強調政改並非賭局，爭拗下去百害無一利，與其「有得看沒得投」，不如珍惜現時方案。至於沙田今年於車公廟求得下籤，莫錦貴認為有必要居安思危，提防部分人「搞風搞雨」。

莫錦貴昨日於沙田鄉事委員會新春團拜午宴上致辭時說，香港過去一年經歷曠日持久的佔領行動，嚴重影響市民生活和社會運作，令社會出現前所未有的撕裂，香港因此付上沉重代價。他強調，香港是一個法治社會，基本法的規定必須遵守，人大常委會決定亦決不能撼動，「這是憲制基礎，更是政治現實」；政改不是賭局，不應淪為政治人物換取選票或利益的籌碼。

## 林鄭紅磡宣傳政改



【大公報訊】政改三人組為宣傳政改不遺餘力，除了出席不同團體舉辦的政改講座及走訪不同的區議會聆聽議員對政改的意見外，政務司司長林鄭月娥（圖右二）昨日下午到訪紅磡，包括黃浦新村和黃埔花園，逗留約一個半小時宣傳政改。她又向市民派發單張，並聽取市民對落實普選的意見，而不少市民主動要求與司長合照，甚受歡迎。其間更巧遇九龍西立法會議員梁美芬（圖左一），她亦陪同司長、政制及內地事務局副局長劉江華一起派發政改單張。

【大公報訊】記者許嘉信報道：民政事務局局長政治助理徐英偉已向政府提出呈辭，估計將回巢民建聯，但相信與參與議會選舉無關。民建聯立法會議員葉國謙昨晚表示，歡迎徐英偉返回民建聯協助黨務。民政事務局發言人表示，不評論有關徐英偉辭職的消息。

現年38歲的徐英偉，2006年加入民建聯，一年後當選為青年民建聯主席。2008年，他獲特區政府任命為民政事務局局長政治助理，2012年再度獲委任，在一眾政治助理當中任期最長。

多位民建聯立法會議員均稱讚徐英偉出任政治助理期間的表現。民建聯主席譚耀宗昨晚表示，徐英偉之前能夠獲特區政府留任，顯示他的工作能力獲肯定，亦未見有議員批評他工作表現不佳，未知他將來會否在黨內有何工作。

葉國謙表示，得悉徐英偉呈辭一事，但就表示對方未來不會參選。該黨另一名立法會議員陳鑑林則表示，徐英偉為人盡責，任內處理民政事務的工作表現理想，歡迎他回到民建聯幫忙。

## 葉劉：捱一撞未嘗不是好事

年初二到車公廟參拜期間，被麒麟撞到的新民黨主席葉劉淑儀，昨晚在Facebook撰文回應事件。縱然不少人稱這是不祥之兆，但葉劉淑儀笑言，當時環境擠迫，就算這隻麒麟沒有撞到自己，相信亦可能會撞到其他人，「如自己可以代替鄉親父老們捱了一撞，亦未嘗不是一件好事」。

葉劉淑儀未有被神獸一撞而影響心情。她透露，當日完成儀式後，就到愉景灣大酒店住了兩晚，忙裡偷閒，休養生息，順道與認識多年的公務員老朋友敘舊。她又大讚酒店對她十分體貼，安排她到較幽靜的位置就座，打趣道：「可能是擔心我再遇到什麼神獸『碰撞』吧！」

## 節後公布創科委會細節

【大公報訊】記者黃昱報道：消息透露，當局將於農曆新年後公布升級創新及科技督導委員會的細節，作為創科局闖關失敗後的「Plan B」，預料屆時將有官員坐鎮。經民聯副主席盧偉國認為，當局在遴選督導委員會成員時，一方面要注意有關人選需具業界知識，另外也要注意其是否「有心有力有時間」投入到委員會的工作中，能夠提供有益可行的建議。

### 料將有官員坐鎮

據消息人士透露，政府將於農曆新年後，正式公布升級創新及科技督導委員會的細節，作為創科局未能成立的替代方案。消息稱，委員會要真正做到「實事」，需要政府官員「落場」參與坐鎮，人選理應不是當下已經兼管相關範疇的商務及經濟發展局局長蘇錦樞，「蘇錦樞局長本身已經背負很多事情要負責，成立創科局本來就是為了分擔他的工作，如果司長能夠參與，自然是的最佳人選。」

盧偉國接受本報查詢時指出，發展創新科技事業，是香港「無論如何都應該做的事情」。他強調委員會的成員關乎機構未來是否能夠提出確實可行的好建議：「有時候的確可以請國際知名的學者，但他們本身都已經好忙，大不了每年坐飛機回來開幾次會，成效未必大。所以有關人選應該是有心有力有時間，能夠投入其中發揮作用的。」